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PERSONAS MORALES 

Con el siguiente ensayo se busca detallar información acerca de las personas morales 

abordando sobre los siguientes temas en específico: determinación de la participación de 

los trabajadores en las utilidades, ganancias por enajenaciones de terrenos, títulos valor, 

acciones y otros bienes, deducciones autorizadas, análisis de los requisitos generales y 

particulares de cada una de las deducciones autorizadas, gastos no deducibles, fondos de 

pensiones, jubilaciones y primas de antigüedad, esto será un poco de la informaciones 

que abordaremos para así conocer un poco sobre estos temas  que es muy conocido en 

el ámbito empresarial y que también es de interés para los trabajadores de las empresas 

ya que van muy ligados a estos si trabajan en una empresa, como por ejemplo las 

jubilaciones, fondos de pensión y las primas de jubilación es algo muy importante para el 

trabajador, así como también lo es el PTU que es la participación de los trabajadores en 

las utilidades de la empresa o mejor conocido como reparto de utilidades que es algo que 

a los trabajadores beneficia.  

La participación de los trabajadores en las utilidades son los derechos que tienen los 

colaboradores de una empresa para obtener una parte de las utilidades generadas en el 

ejercicio. Para la determinación de la participación de los trabajadores en las utilidades de 

la empresa es necesario consultar el artículo 117 de la Ley Federal de Trabajo (LFT) En la 

cual nos indica que se realizara utilizando el 10%, y se calcula de la siguiente manera: de 

los ingresos acumulables se le restan las cantidades no deducidas en el ISR por 

conceptos de pagos que a su vez sean ingresos exentos para el trabajador, con esta 

operación se obtendrá la cantidad de ingresos para efectos de la PTU, a esta cantidad se 

le restaran las deducciones autorizadas y así se obtendrá la renta gravable para PTU, y a 

esta se le multiplicara por el 10% y de esta manera se obtendrá el PTU por repartir. 

Ganancias por enajenaciones de terrenos, títulos valor, acciones y otros bienes 

 De esto nos habla el artículo 19 de la Ley del Impuesto Sobre la Renta (LISR), nos dice 

que para determinar lo antes mencionado los contribuyentes restarán del ingreso obtenido 

por su enajenación el monto original de la inversión, el cual se podrá ajustar 

multiplicándolo por el factor de actualización correspondiente al período comprendido 

desde el mes en el que se realizó la adquisición y hasta el mes inmediato anterior a aquél 

en el que se realice la enajenación. 

 



 

Deducciones Autorizadas, Análisis de los requisitos generales y particulares de 

cada una de las deducciones autorizadas.  

 

Nos habla en el capítulo 2 de las deducciones en el artículo 25 de la ley del impuesto 

sobre la renta (LISR), nos menciona cuales son las deducciones que se pueden aplicar, 

donde dice que las deducciones autorizadas son las siguientes: devoluciones, descuentos 

y bonificaciones, costo de lo vendido, gastos, inversiones, créditos incobrables y las 

perdidas por caso fortuito, cuotas pagadas por patrones al imss,  intereses devengados, 

ajuste anual por inflación, anticipos y rendimientos pagados a las personas que se 

indican, creación de reservas para fondos de pensiones y jubilaciones, deducción de los 

anticipos por gastos, nos habla también sobre las deducciones autorizadas para personas 

morales que residen en el extranjero  las cuales se encuentran el  artículo 26 de la LISR 

de las deducciones autorizadas para el ejercicio deben tener algunos requisitos para que 

puedan ser deducibles para esto deben ser gastos estrictamente indispensables o ya 

sean donativos, como por ejemplo donativos para instituciones de enseñanza siempre y 

cuando la cantidad no exceda del 7% de la utilidad fiscal, deducciones de inversión, 

deben ser pagos a través de transferencia electrónica de fondos, contenido de cheque 

nominativo, deben estar debidamente registradas en contabilidad, deben cumplir con la 

retención y entero de impuestos a cargo de terceros, deben estar deducidos de los 

inventarios, de los gastos de fondos de previsión social, así como existen gastos 

deducibles existen también los gastos no deducibles, como lo son la deducibilidad de las 

remesas, nos habla sobre esto en el artículo 28 de LISR donde nos dice que no serán 

deducibles pago por ISR, contribuciones a cargo de terceros, cantidades entregadas al 

personal proveniente de subsidio para el empleo, gastos e inversiones, obsequios, 

atenciones, gastos de naturaleza análoga, gastos de representación, viáticos o gastos de 

viaje, gastos de viaje destinados a alimentación, gastos de viaje destinados a 

automóviles, gasto de viaje destinados al hospedaje, gastos de viaje con motivo de 

seminarios y convenciones, en el artículo 29 de LISR nos habla sobre la reserva de 

pensiones y jubilaciones de personal, leyes del seguro social y primas de antigüedad, las 

cuales deben ajustarse a una serie de reglas como por ejemplo que se deben crear y 

calcular de acuerdo a los requisitos del reglamento de la ley del seguro social, dicha 

reserva debe invertirse cuando menos en un 30% en valores a cargo del gobierno federal 

inscritos en el registro nacional de valores o en acciones de fondos de inversión en 



instrumentos de deuda, los bienes que conformen el fondo de reserva deberán afectarse 

en fideicomiso irrevocable en institución de crédito autorizada para operar en la república, 

las inversiones parte del fondo deben evaluarse cada año a precio de mercado, no podrán 

deducirse las aportaciones cuando el valor del fondo sea suficiente para cumplir con las 

obligaciones establecidas conforme al plan de jubilaciones y pensiones, estas son 

algunos de los reglas requeridas para el fondo de pensiones o jubilaciones, en conclusión 

todos estos aspectos son muy importantes ya que involucran al trabajador y son para su 

beneficio y son de interés en el ámbito empresarial ya que hay artículos y leyes que los 

avalan y es necesario para el trabajador tener conocimiento sobre ello.  

 


